

- 马蹄足内翻无法支撑她的双腿正常行走,但钢琴支撑起了她的整个人生梦想
- 长沙晚报携手阿里公益为她颁发1万元“天天正能量奖金”

孤残青年孙午的“反转”人生

长沙晚报全媒体记者 周游 匡春林

舞台上,一道追光亮起,孙午挺直背脊、深深呼吸,旋即,她双手高高抬起,只见黑白琴键上手指翻飞,乐音如溪流潺潺绵延不绝,动人的音符里,流淌出的不止是对音乐的沉浸与挚爱,更有对命运的不屈与执着。观众席里,有人悄悄落泪,有人欢呼鼓掌。

9月23日下午,“让爱传出去”孙午梦想音乐会在湖南音乐厅举行。时隔5年,再度走上钢琴独奏舞台,这个在长沙市第一社会福利院长大的孤残女孩,不仅成了孩子们喜爱的“小午老师”,她的人生梦想又有新的目标:“我的人生因钢琴而反转,希望我的经历能鼓励更多孤残群体,在勇敢追梦路上掌握一技之长,用奋斗改变命运。”

9月26日是孙午35岁的生日,长沙晚报携手阿里公益为孙午颁发1万元“天天正能量奖金”,致敬向上的力量,也致敬世间所有无私且流动的爱。

水星记:孤残青年遥不可及的钢琴梦想

钢琴独奏、四手联弹、多钢琴合奏,不同的弹奏形式既展现孙午的钢琴技艺,也传递着她独特的心路历程。

“还要多久才能和你接近……”舞台上,《水星记》的旋律悠悠传来,唱尽了咫尺天涯、爱而不得,而这也曾是孙午遥不可及的钢琴梦想的真实写照。

在观众席悄悄抹泪又倍感自豪的,有孙午的“嗯妈”(长沙话“妈妈”)——长沙市第一社会福利院党委委员、工会主席叶彩霞。一路见证孙午的成长,在她看来:“孙午的梦想不单是她一个人的梦想,更让其他孤残儿童看到了希望和曙光。”

因患有先天性马蹄内翻加马弓足,孙午从小在福利院长大,她早已记不清爸爸妈妈的模样,也不知道自己摔了多少跤,面对了多少异样的眼光。经历5次大手术、2次小手术,通过漫长艰辛的康复训练后,孙午才告别轮椅,可以靠拐杖走动。



扫描二维码 看相关视频

陈红丽在指导孙午练琴。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

“这首叫《破茧》的曲子充满热血,象征着向上生长的坚定力量。”这场“让爱传出去”孙午梦想音乐会,所有演职人员均为志愿者,其中,主持人陈红丽对孙午有着特殊意义。

“虽然在福利院长大,但我的生命中从不缺少爱。”孙午如此概括她和陈红丽的关系:上课时,她是老师;算年龄,她是妹妹;生活中,她是闺蜜、是亲人。

原来,爱心人士资助的一学期钢琴课程结束后,每次100元的上课费用让孙午犯了难。一次,陈红丽来长沙市第一社会福利

破茧:三年半拿下钢琴专业十级证书

做志愿服务,偶然得知孙午学钢琴的愿望,从事艺术本职工作的陈红丽自告奋勇,免费当起了孙午的老师。

心愿得偿的孙午,对难得的学习机会倍加珍惜。从此,每周四成了她最盼望的日子,每次上课前,腿脚不便的孙午总要早早来到一楼大门口等待陈红丽,这也让陈红丽在感动之余下定决心:“一定要教好她。”

从一周一堂课,到两堂、三堂,陈红丽不断给孙午“加餐”,每逢钢琴考级的前夕,甚至天天上课。孙午也没有辜负陈红丽的指

导,进步飞速,“一般学生考完专业十级至少需要5年,她只花了3年多。”

当孙午的钢琴越练越好,陈红丽又劝她从事钢琴教学。从周末兼职培训到专业老师,短短1年多,孙午就成功完成从钢琴学习到钢琴教学的转型。

走出福利院的她,有了稳定的工作和收入,也凭着开朗的个性、精湛的技艺备受孩子们的喜爱。如今她教过的学生已经超过100名,学生里,既有四五岁的孩童,也有年过五旬的市民。

让爱传出去:帮助更多孤残人士逐梦

的朋友们”。邓立伟介绍,此次音乐会全程参与的演职人员有200余人,既有福利院的孤残人士,也有孙午的学生和社会爱心人士,大家因为梦想而“集结”。

2018年初,长沙市第一社会福利院启动“孙午梦想基金”公益项目,联合长沙市慈善总会发起“我有一个梦想”的筹募活动,上千人次和团体为项目捐款,筹集爱心款近20万元。在“孙午梦想基金”的支持下,孙午得以两次走上大舞台,举办钢琴演奏会。

2018年至今,项目还支持开展孤残儿童、青年的才艺培养和艺术体验活动,成立

孤残青年辅助性就业项目——七彩手工坊,助力孤残青年圆“艺术梦”“就业梦”。

5年过去,在孙午的带动下,更多梦想正在拔节生长:孤残青年蔡丽已完成3本小说的撰写,秀秀和达达正在学习古筝,七八位青年每周能固定上两次书画课,十余名青年在七彩手工坊可凭借自己的手艺赚取经济收入……

舞台上,当《让爱传出去》的旋律唱响,灯光次第点亮,如同一个个璀璨而又触手可及的梦想。灯光下,一张张感动而充满希望的脸庞熠熠生辉。

对话孙午

长沙晚报:5年前,你开了人生中第一场钢琴演奏会。时隔5年再开音乐会,你有什么感受?

孙午:我最大的感受是幸运和幸福,我的人生因为钢琴而反转,虽然在福利院长大,但我的生命中从不缺少爱,是无数爱心人士的一路陪伴,让我找到成长的方向。

长沙晚报:5年来,你的音乐梦想还在延续吗?

孙午:5年来,我的音乐梦想一直在延续。如今的我,不仅可以自己在外独立生活,还在长期从事音乐教学工作,将音乐梦的种子传播给更多人。

长沙晚报:今后,你还有什么样的梦想?

孙午:对我来说,这场5年后的钢琴演奏会有着特别的意义。两次踏上独奏舞台的我,如今最大的梦想是,让爱传出去,通过我的经历,鼓励更多孤残群体勇敢追求梦想、掌握一技之长,用努力改变命运。

被爱照亮的人 会成为照亮别人的光

付臣欢

“还要多久才能和你接近……”9月23日,在湖南音乐厅的舞台上,一曲《水星记》的旋律悠悠传来。对于孤残青年孙午来说,歌词映照着她曾经遥不可及的钢琴梦想,指尖动人的音符流淌着她多年的不屈努力与爱的集结。

从福利院长大到融入社会,从坐轮椅到拄拐杖走动,从找工作处处碰壁到成为专业钢琴老师……孙午的“反转”人生,令人感慨,更是为孤残人士带来自强不息的力量。

这场名为“让爱传出去”的孙午梦想音乐会,道出了这位“折翼天使”人生“反转”的关键所在。那就是除了勇敢追梦之外,还离不开人间的大爱、社会的温暖。孙午的成才之路上,就碰到好心人捐助她学费,更有爱心老师长期免费教她钢琴。“让爱传出去”,被爱照亮的孙午,想成为照亮别人的光,这是对社会最好的回报。

“我把心给了别人,就收不回来了;别人又给了别人,爱便流传于世。”“生命中从不缺少爱”的孙午,在5年间已带动更多孤残人士的梦想拔节生长。无独有偶,2018年至今,长沙“七彩手工坊”孤残青年辅助性就业项目,也通过支持开展孤残人士的才艺培养和艺术体验活动,帮助不少孤残青年圆了“艺术梦”“就业梦”。德不孤,必有邻。期待这场爱的传递,有更多个人和团体加入进来,用爱心驱散黑暗,用知识播撒光明,让更多类似孙午的孤残人士有机会成就梦想,“反转”人生。



雨花区“工匠培优工程”正式启动,推动技能人才队伍发展壮大

将认定100名左右职业技能工匠人才

田甜

“专于职,勤学苦练;勤于工,深入钻研;敬于业,敢为人先;精于技,守正创新……”9月26日,雨花区正式启动“工匠培优工程”,并发布《雨花工匠联盟宣言》,同时,现场还为参加长沙市雨花区首届产业人才研创成长营——班组长创新思维特训营的学员颁发了结业证书。

长沙全力建设全球研发中心城市,关键是人,核心是人才。不仅需要高端人才,也需要知识型、创新型、复合型技术技能人才。

“让雨花区成为新时代工匠成长的摇篮、技能创新的沃土、圆梦的舞台,助力长沙全力建设全球研发中心城市。”长沙市总工会党组书记、副主席黄渐坤表示,雨花区“工匠培优工程”的深入实施,将更进一步推动“产教训”融合、“政企社”协同、“育选用”贯通,推动技能人才队伍发展壮大,激发广大产业工人创新创造活力。

塑匠心 激发“雨花工匠”内生动力

用响亮的口号表达成长与蜕变,用优美的舞姿歌颂心中的光荣与梦想,用朴实的语言传递“匠心”,启动仪式现场,在岗的或者在校的新时代产业工人们带来的节目精彩、初心闪亮,“中华古国,地灵人杰,民生之初,以工为本……”尤其是由长沙汽车工业学校学生们高声朗诵的《长沙工匠赋》,句句铿锵,激励人心,将活动推至高潮。

如何“塑”好新时代产业工人的匠心?此次雨花区“工匠培优工程”启动仪式便是一个缩影。

雨花区人大常委会党组成员、区总工会主席周艳芳介绍,一直以来,雨花区把工匠培育视为一项长期工程,持之以恒、久久为功。通过评选、竞赛、宣传、培训、教育等活动的开展,大力弘扬工匠精神,鼓励、引导广大工匠人才在时代的浪潮中,树立起“功成不必在我,建功必须有我”的理想信念。

同时,让产业工人树立终身学习的理念。既“铸魂”,让产业工人进一步坚定感恩、听党话、跟党走信心决心;也“强



9月26日下午,雨花区“工匠培优工程”正式启动,图为启动仪式现场。均为邹麟 摄

精匠艺 发扬“雨花工匠”创新精神

创新,离不开学习。搭建学习平台、畅通学习渠道,让产业工人“学起来”,让人才技艺“精起来”,推动工匠创新力“强起来”,这是雨花区“工匠培优工程”的重要内容。

近期,来自雨花区各企业的约80名班组长参加了长沙雨花区首届产业人才研创成长营班组长创新思维特训营。

“参加这次培训,锻炼了自己的创新思维,同时也为我更进一步做好新能源汽车的诊断提供了思路。”学员陈常说,他从一问三不知的汽车小白到汽车维修能手再到成为技术总监,用了10年时间。他在雨花区深切地感受到,时代对于技能人才渴求和尊重,他自己也始终保持着学习的动力,并能为成为“雨花工匠”而自豪。

雨花区非常注重技能人才的培养,创建一批工匠人才创新阵地,包括“劳模和工匠人才创新工作室”,以及“雨花工匠学院”等,以此为平台,结合企业发展和行业实际需要,聘请工匠名师、大师,开展“工匠课堂”“劳模工匠‘技术帮’”等活动,加快创新人才成长速度,提升技能水平、开拓创新思维,形成创新成果。

此次培训所在地湖南曙光工匠学院,正是雨

花区建设与全市产业特色相契合的工匠学院的典型代表,这个工匠学院将工匠培育建在产业链需求链上,连接起了职业教育和产业发展的“最后一公里”,被誉为行业的“黄埔军校”,6年来有3万多名“工匠”从这里走出。

“要一直保持学习”的状态,在实践中充分运用创新思维,从一次次小小的技术提升、流程优化,推动整体工作效率的提升。”毛逢春是湖南曙光汽车模具有限公司的一名自动化工程师,他有着17年的岗位实战经验,他不仅自己善于学习、勤于钻研、勇于创新,还带出了6名优秀的“徒弟”,尤其是其大徒弟张海斌,以其精湛的技艺获得了机器人运维项目的“十行状元”“百优工匠”荣誉称号,另外3名徒弟也被评为“长沙工匠”。

师徒传承,这在“雨花工匠”队伍中是常态,很多企业均已探索出工匠特色学徒制,全面提升工匠技艺水平与创新能力。此外,以赛促学、以学促创盛行,雨花区通过持续开展劳动技能竞赛,组织动员各类技能人才参加长沙市“十行状元”“百优工匠”竞赛活动等各级主题劳动技能竞赛,促进产业工人成长。



活动现场发布《雨花工匠联盟宣言》。

守匠情 助力“雨花工匠”逐梦时代

在雨花,新时代产业工人有着远大理想,更有着实现理想的渠道和方式。

据介绍,雨花区总工会每年定期组织工会会员单位申报认定雨花区职业技能工匠人才,建立雨花区工匠人才库(即“雨花工匠”人才库),纳入动态管理。成为“雨花工匠”,不仅可以享受免费健康体检、免费职工疗养、人事档案管理等服务,还可以享受奖励补贴、购房补贴,以及扶持奖励等各项优待政策。

而雨花区真情守护的方式,还更进一步——关注“雨花工匠”的终生成长。引导雨花工匠终身学习,并在竞赛中持续保持竞争力,截至目前,全区13人获市“行业状元”荣誉称号,49人获“百优工匠”荣誉称号,数量在长沙区县(市)中名列前茅。

守匠情,还体现在健全工匠激励机制。从关心慰问、疗休养、法律援助、技能培训等方面逐步健全完善兜底线、精准化、发展型的工会帮扶机制的同时,雨花区总工会联合雨花区委组织部、区人社局研究制定了《雨花区职工职业技能人才

竞赛奖的实施办法(试行)》,给予人才奖励,给予企业补助。

按照《雨花区“工匠培优工程”实施方案》,到2025年,将认定100名左右职业技能工匠人才,建立雨花区工匠人才库。将通过开展劳模和工匠人才创新工作室、雨花工匠学院创建活动,创建一批工匠人才创新阵地;开展“雨花工匠”师徒传承活动、“雨花工匠”技能竞赛活动、“雨花工匠”轮训活动,构建雨花工匠培育工程;开展雨花工匠认定工程和雨花工匠成长工程,厚植工匠沃土,铺就“进阶之路”。

雨花区总工会党组书记、常务副主席李绍萍介绍,此次雨花区“工匠培优工程”正式启动,依托企业事业单位、职业院校,立足产业发展需求,盘活应用场景、技师、培训教材等方面的优势资源,充分发挥企业、职业院校在人才培养中的主体作用,构建为雨花产业生态赋能的工匠人才培养体系,引领职工群众积极投身实施创新驱动开放崛起战略的伟大实践,在推动雨花高质量发展上争先作为,助力长沙全力建设全球研发中心城市。